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Ve ThiccoducTion e e e ; — et - e e e e

- El presente trabajo tiene por objeto servir como Nota Docente para

los alumnos de las carreras de Contador Pdblico, y Licenciatura en Administra-

cién de la Facultad de Ciencia; Econdmicas de la UNSa. que cursan la materia E
conomfa |I. '

Dado que en esta materia, de acuerdo al Plan 1985 vigente, se ensena
Economfa | en el 2° aiio, sin que el alumno posea conocimientos de C&lculo, ¥y
teniendo en cuenta asimismo que el Programa in&luye los aportes realizados por
la Escuela Fostkeynesiana soEre la teorfa del empleo y los precios, la Nota se
ha pensado de modo que cubra estos aspectos teéricos, asf como los mds difundi
dos de la Escucla Neocl&sica, empleando un minimc de matemdticas, y perdiendo

sin duda mucho de rigor en la exposicioén.

Este ;ntento ha sido pensado de moda de aprovechar las notas docentes
sobre las curvas 1S, LM vy EE, cscritas por el Lic. Eusebio C. del Rey pafa la
antigua Ecoromfa 11 del Plan 1373, de la qué la actual Economia | es heredera.
Asimismo es intencién del autor presentar préximas Reuniones de Discusién so-
bre los temas '"Madelo Simple de Determinacién del Ingreso' y '"Mercado de Traba
jo'', con vistas a ser presentadas ''corrigiendo lo que deba ser corregido'' tam-

bién como Netas Docentes.

Se lograrfia asT disponer de Notas Docente para buena parte de la mate
~ia Economia |, lo que provocard una gratificacién al autor, tal vez alguna al

Asociado de esta materia, y no pocos dolores de cabeza a los alumnos...
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2. El Equilibrio Macroecondmico General

a) El Mercado de Bienes y Servicios

En el mercado de bienes y servicios se estudian las condiciones bajo

las cuales tienen lugar el equilibrio entre la Oferta Global y Demanda Global 1
v B
2 la economia. ' ;

Fn las circunstancias especiales, en que no hay sector Gebierno ni

sector Externo, la condicién de equilibrio se expresa como:

esto es, e! Ahorro es igual a la Inversidn. Esta expresidn surge, como Se de-
cia, de la condicién de equilibio de la economia entre la Dferta y Demanda

Gobales. Bajo los supuestos establecidos (ausencia de Gobierno y sector exter-

no) la Oferta estd conformada por los usos que se hacen de los Ingresos en Con

sumo y Ahorro, en tanto la Demanda la constituyen los gastos en Consumo e In-

versicén. En simbnlos: i
(i) Y = C+5
if) Yy = ¢+
(i) A
(iii) Yy = ¥
S

-

al reemplazai (iii) por (i) y (ii), se llega al resultado (1).

Vale la pena tener présente que la Inversidon estid en funcidn de ia ta
sa de interés, en tanto el Ahorro depende -como el Consumo- del Ingreso. En
(1), entonces, tenemos una ecuacién con dos incégnitas, vale decir, no un ni-
vel de Ingresos de equilibrio, sino mdltiples, tantos como valores asuma la ta

sa de interés.

Formalmente:

(iv) ¢ = c, bY 3 0 < bl<
(7 1= +ai; a0

Reemplazande en fiii)_ L ]
S -
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C
(1.1) ¥y = —‘-T-B-_+ T=5

Y-bY=C +1_ +aqi
o (o]

La expresidgn (1.1) es la conocrda curva IS, que muestra la relacion decrecien=

te entre el nivel de ingreso y ia tasa de interes.

Cuando se incorpora el sector Gobierno, aparecen sus Gastos e Ingre-

50s, respectivamente:

(vi) 6 = Go

(vii) T = Tty 5 0<t<
y se hacen ahura mis generales las definiciones de Oferta y Demanda Global:

(i.1) Y=C+S+T

!
. |
(i, Y =¢C+1 +4 %
9
Se hage necesario también precisar que el Consumo depende del Ingreso
Disponible: f '
!

(iv.1) C= co + byd

(viii) Yd=Y§-T -

La nueva curva IS reflejaré naturalmente estos cambios. En la condi-
cion de equilibrio (iii), con las nuevas ecuaciones (vi), (vii) y (viii) y las
generalizacfones de (i.1) e (ii.1):

Y = C+1'+6G
= ¢ +b(Y - T_ = tY) + gj
Y c +:.|o-|-(;‘J b( o ) + gi
- K . :‘= +--
Y - bY + ng Co + Io + Go qi
En deFinit}va:
‘ + G - bT
Co = 'o Go o g

{1.2) ¥ = +
v - b(1-¢t) 1 - b(1-1)

Por Oltimo, cuando levantamos !e restriccion de que la economia no tie
ne relaciones econdmicas con el exterior, las Exportaciones ¢ Importaciones fi-

gurardn en i1a Oferta y Demznda Global:
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(1.2) Y  =C4§+T+H

(ii.2) Y;=C+I+G+X

La condicidn de equilibrio es-ahora:

-

T T
fit.1) vy =Y
( ) p

No obstante, si restamos |l en ambos miembros, podemos manejarnos con
(111) como antes, Esto es:

Y- H=yl -y
g

Vale decir:

(ifi.2) Y=C+ 1 +G+ X=-H-:

Las liportaciones suponcmos que dependen del Ingreso Disponible, Y el

Tipo de Combio {cal 1/:

i

P

i H . : . -~
(ix) H = Ho ¥ aJYd +a, 5 0‘< 3 < F < 0; a, < 0

. i -
Las ElportaCIones, en tanto, son exdogenas:

Reemplazando gstas y las anteriores ecuaciones en (iir.2):
v e

.
2

Y=C+|%+G+x-‘H
‘ ‘ P
=CO+AE>(Y-To-tY)+lo+gf+G°+X0-Ho-al(Y-To-ty)_azTH
P .
=co+.,|o+Go+Xo-bTo-Ho+aTo+thth-altY-azT"'gi

‘Llevando al primer miembro los términos que contienen a Y:

Py

; .
Y—bv+b§rv+a]Y-a]t\f=co+l°+Go+x0 (b al)To Ho aZ_P_+9T

Sacando factor comin Y:

Py

i [I-(b-al)(l-t)]=co+IO+GO+XO-—(b—-a1) T - H - a, o+ gi

Por fin:

i R |
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e - = _ \ - a. .. P
C + 1 + GO + XO (b al, To Ho 2 H

(1.3) ¥ = 2 ° T - (b - a])T] - t) T - (b - a])(l "t) P ¥

g .
L e (g a ) (1 - ) !

Vale decir, en la sitﬁacién mis general, la curva iS contiene en su
ordenada al oriécn (el nivel de Y correspondiente a una tasa de interés igual
a cero) el Gasto Autdnomo que generan los niveles auténomos precisamente de C,
I, Gy X, -mencs el componente auténomo de los impuestcs, multiplicado por el
neto entre las propensiones marginales a consumir e importar y menos las impor
taciones autdéncmas; a ello se le suma el tipo de cambio real por.el coeficien-
te que lo multiplica (se suma porque a, < 0y estd multiplicado por - 1), vy to
do ;110 ponderade (multiplicado) por el Multiplicador. Este Multiplicador es
= més reducido debido a que, en el caso mis general, actdan las filtraciones de

los lmpuestos y las Importaciones. Graficamente la- 1S resulta:

[
e O

- ‘ - P
i CO+I0+G°+XO~(b-a1)TO Ho_ 2, Pu,
\’ (- a -0 (b - a)(1 - ©) P

S

~

g
NG FTB e (- ) :

y

Suponemos una (nfcd curva 1S, y ro una familia de curvas 1S, porque

consideramos que el tipo de cambio estd .ontrolado por la Autoridad Econdmica

{(AL): !
2/
P F -
vl —_H_ = j_.li
(xl) 7 \ P)O l

o€

) £ Sector toeracio |
|

i . : o W iy I o e ' Sy . . : B
' se—gnalizan aquif 1as condiciones de equilibrio en ! meicudu de dine-

e m——
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La ecuacidn (i) indica que la AE.(Autoridad Econdmica) controla la
cantidad noménal de dinero y lo establece en un nivel que considera apropiado.
¥ .

La Demanda de Dinero, por su parte, es:

GDL=1Y+10;1,>031,<0

1 1 2.

Ls Demanda de Dinero dopende del Ingreso en términos reales y de la
tasa-de-interés. L aumenta y disminuye conforme lo hi:e Y; en cambio un aumen-

to en i reduce L, y reciprocamente.

La condicidén de equilibrio en el mercado de dinero, es:

(1) ﬁf =L

Es dacir la Oferta de Dinero en Zéunincs nrealrs debe ser igual a la

Demanda de Dinero para que el scctor monetario esté en equilibrio. Reemplazan-

do en (1) por M% y L, segln (i} v (ii):

Despejando el valor de Y:

‘ M 1
=9 __2
(I.I)Y-I F i i

1 1
La expresién (1.1) se conoce con el nombre de curva LM. De modo-simi-
lar al caso de la curva IS en que no habfa un anco velor de Y, sino uno para
cada posiblé'&e la tasa de interés, aqui no existe un valor (nico de 1a tasa

de interés, sino unu para cada posible de Y, supuesto dudo P.

Como acaba dz sefalarse, la curva LM relaciona valores de i que equi-
iibran el mercado de dinero, para los distintos nivelesds Ingreso, cuando el

nivel de Precios estd dado. Gr&ficamente, la curva LM resulta:
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Si. el nivel de precios es Po' la curva LM ser3d como la que estd dibu- i
jada con trazos gruesos; si P = Pi (donde Py > Po) la curva LM estard a la iz- :

quierda de la de trazo grueso, y a la izquierda si P =P, (P2 < Po) éf.

c) El Sector Externo

Fn el caso del sector externo, interesa conocer las condiciones de e-

quilibrio en'[g Balanza de Pagos; tal situacién se verifica cuando:

! b

(1) X-H=E

Vale decir, cuando la diferencia entre Exportaciones e Importaciones

es compensada.por la Inversién Neta Externa. Esta Gltima es una funcién de la

tasa de interés (interna):

El signo negativo de 'd" indica que un aumento en i debilita la sali-

|
da de capitales del pais al extranjero, a la vez que estimula los ingresos de
capital el extranjero al pafs, con lo que el nefo (diferencia entre salidas y
I

entradas) disminuye con los aumentos en i,.y reciprocamente.

= & __Teniendo en cuenta (ix) vy (x) de a), y reemplazdndolos junto a la re-

.

ciente definicién de E en (1):
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T
Xo - H0 - n‘Yd s,y - ho + dil ;
i
Xo - ”0 - Eo - .12-—';-- df ™ a‘Y\l
p

ag (Y =T =) k- ED‘.-nz-,l-'--ul

v p
ayY =AY . X - - Eo+a|T°-az—F!—'- di

P
a, (1 =t) Ymx -0 - ca T = a, ="
1 )Y om X =M= E kAT -2 i

Despejando Y:

X -llo-E°+a

T a P
(1.1) ¥ = 2 =

1o . ™ H_ __ d
a (r-1t) a, (-t 7 a (T -1t) I

En la ecuacidn (1.1) la condicidn de equilibrio en la Balanza de Pa- : 2

gos relaciona el nivel de Ingreso con un término constante, el tipo de cambio

real, y la tasa de interés. l

El primero de los términos constituye la or da al origen de la e-
cuacidn, compuesta por las Exportaclones menos las Importaciones Aupénomas, me. |
nos la Inversién Neta Externa Auténoma, mis los Impuestos Auténomos ponderados
por la Propensién Marginal a Importar (PMgH) , todo ello dividido por la PMgH,
por uno menos la alfcuota impositiva; el segundo término contiencel tipo de )
cambio }eal por el coeficiente que pondera a dicha variable (7¥) en la funcidn

de Importaciones, dividido asimismo por a, (1 - t); advidrtase que a, < 0 con

lo que este término se suma a la ordenada al origen, haciéndolo, ademds como

término constante en tanto se manticne la condicién (xi) de a), en el sentido

e o e i e

de que AE Ffja el tipo de cambio real. El Gltimo término, por fin, contiene la

: . . d t "
tasa de interés ponderada por el coeficiente E;TT_:_TT y precedido por signo

menos, con lo que este término también ticne signo positivo (ya que d < 0).

Graficamente, la curva de Ja ecuacién (1.1) a la que denominamos EE,

resulta: |
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d) El Mercado de Trabajo
d.1) La Solucién Neocldsica: de acuerdo con la Esc -’ soclasica, el Empleo y

la Tasa de Salario Real se determinan en forma conjunta cn el mercado de traba

jo. Tenemos entonces:

(i) @ = Q(N); (Q aumenta cuando lo hace N, pero no fanto como N)

Es decir, el Producto es una funcidn del Empleo -N-;la Demanda de Tra

bajo (gue se deriva de la funcién de produccion (i}) es:
Loy d d d . -
(ii) N = N° (w); (N desciende cuando w sube y reciprocamente)

Vale decir la Demanda de Trabajo, Nd, depende de la Tasa de Salario

Real w. La Oferta de Trabajo - N® - también depende de w:

Gii) N = N° (w) ; (NO aumenta cuando w sube y disminuye si w desciende)

Por fin, la condicidn de equilibrio del mercado de trabajo, es:

En forma grifica, tenemos:

Scanned by CamScanner

e e T T

e b e, & PR Y WD



0(N) =
-
i -/
x//////,
0 o
o /////
.‘/
. N
= { :No
h !
W _d_!\‘ e (w)
t R
X \ «
' s
\ A/
N : ] //
\\\ v e e .
i /
.
W e

e — r————

N™ {w)
N N
0
d o .
En-el punto en que N* = N°, se determina el Empleo y la Tasa de Sala-
rio Real. Al quedar establecido el nivel de N, también se resuelve Q, ya que Q

depende de N (Nétese que, al ser Y = Q -el nivel de Ingreso Ldéntice al nivel

de Producto- al quedar determinado Q pso facto sc obtiene Y, el nivel de In-

greso) .

Resumiendo, la Escusla Heocldsica propone que en el Mercado de Traba-

jo se determina el Empleo (N) y la Tasa de Salario Real(w); al ser, adem3s el

!

Producto (0) funcidn del Eaples, conociéndose N, puede establecerse Q, y com

en deflinitiva tembién se conoce el nivel de ‘ingreso Y.

-
Y‘—"’.!:

it St AT B e e St
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La Taga de Salario Rcal, se define como:

w
(v) w N

Hemos dicho que del equilibrio del Mercado de Trabajo queda determina
de w al nivel Wor Sin embargo ese nivel w, es compatible con numerosas combina
ciones de w* (la Tasa de Salario Nominal) y P (el nivel de Precios). Es necesa
rio, entonces, conocer w* para saber cudnto vale P, o bien establecer P para
despejar el valor de w*. Segin quedard claro en el punto siguiente, de acuerdo
con el planteamiento neocldsico, la solucidn consiste en determinar P (cosa

que se hace en el Mercado de Dinero) resultando w* de la ecuacién (v) de re-

cién, para los valores establecidos de w vy P.
/

d.2) La Solucidn Postkeynesiana: de acuerdo con esta escuela, el Mercado de
=9 Y

Trabajo tiene como comerido la determinacidn de la Tase de Salario Nominal
(w®). En las Convenciones Co1e;tivas de Trabajo, (o f tarias), empleados vy
cmpresarios discuten los salarios nominales, no asi el Lupleo -que depende del
nivel de ventas y produccién gque alcance la economia- ni la Tasa de Salario
Real. Esta Gltima, para los postkeynesianos, es imposible determinarla de co-
man acuerdo entre los empresarios vy trabajadores ya que &stes no estan intere-
sados en que se les pague un conjunto de b.enes y servdicios, y no siendo asi
no hay‘témo pagar a los obreros un salario real, ya que el mismo es una rela-
cién entre w* y P, y si bien los trabajadores conseguirén probablemente un sa-

lario nominal préximo al que descan, P es una variable resorte de los empresa-

rios (recuérdese que los neocldsicos postulan que P es determinado en el. Merca

do de Dinero).
En definitiva, para les postkeynesianos resulta:
(i) w* = wi

=1 nivel de precfos, 2 su turno, surge de la distribucién del Ingreso

entre Salarios, Beneficios, e Impuestos (indirectos):
|
(1) YR = W R+ T

donde:

(ii) W= g iN .

Scanned by CamScanner
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(i1i) M = ppQ ; 0 <p <1

(iv) T%= PR 0 <ty < 1

‘Vale decir, los Salarios totales, en dinero, resultan la tasa nomi-
nal, por el 'totjl de mano de obra; los Beneficios monetarios se calculan como
.una porcidn del valér de lo producido y otro tanto ocurre con los Impuestos en
dinero. Por‘cierto tanto el margen p, como la alfcuota t, son establecidas res

pectivamente por los empresarios y el Gobierno.

A todo esto, la Funcidn de Produccidn postkeynesiana se_la propone co

mo pioporcional al Empleo 5/.

(v)/ Q= &-N ;a>0

Reemplazando en (1):
Y* = w*N + pPQ + t.iPQ
Toda variable monetaria es igual a la cor}espondiente en términos rea
les, por P, esto es:
(vi) y* = pY
y récordando la identidad:
(vii) ; =Q
Tenemos entonces en la expresién antepenGltima, usando también (v):

PQ = w¥aQ + pPQ + tiPQ

Simpfificando Q y despejando P:

w¥a

(1.1) p = —
1T-p-t
Queda entonces determinado P, ya que en (1.1) w*, a, p y t; son todos

conocidos 2/. |

Tenemos entonces |que ecn el Mercado de Trabajo bajo condiciones post-
keynesianas, 5¢ determinan w* y P. Estas dos variables hacen posible la obten-
cion asimismo de w (ya que w = w*/P); no obstante N no queda determinada hasta

tants no sc establezea ell Ingreso (toda vez que @ = Q(N) v Q = Y).

iy S SNy T T

———— e e

e ere=

e ——

el -

s s s A VPSI0 TIL A L W0
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e) El Equilibrio General

- 13 -

El oquilibrin de LOUDa~lon mercades sc obllenmc de manera diferente se

gdn sea el enfoque adoptado ncocldsico o postkeynesiano. Veamos entonces cada

' caso. L

/

e.1) El Enfoque Neocldsico

El conjunto de ecuaciones, cada una. representativa de los distintos

mercados, es:

(1) ¥-= CO K Io * Go * xo B (b-a1) To - Ho - 2 ‘ Eﬂ_+
1 - (b-ai)(‘l—t) lT(b—al)U-t) P
+ 9 i
1-(b - al)(I - t)
M= 1
(2) ¥ = % - 21
1 1
t3) y = Xo B Ho - Eo * alTo ) 82 Eﬂ i
ai(l - t) a](1 -t) P a, 1T -t
(L) Y = Yo

donde (1) es 1a curva IS, (2) 1a LM (3) 1a EE, y (4) representa el Ingreso de
pleno empieo surgido de la condicidn de equilibrio del mercado de trabajo. El «
modelo se completa con la restriccién de que el gobierno controla el tipo de

cambio real:

e o L

— -y W

e et g o 28
—

- e e —
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El equilibrio general neocldsico arranca en el Grafico "A'', en el mer
cado de trabajo, con la determinacidn del Empleo y Tasas de Salario Real.de e-
quilibrio. En '"B'", una vez conocido N, ese valor, en la funcién de ﬁroduccién,
pfoporciona Q, que, comd ya sabemos, es-idéntico a Y (Grifica ''C'). Una vez de
term{nado Y, ese valor, sobre la IS, en 'D'", permite obtener i; con el valor
de i ytﬂado Y, la curva LM proporciona el nivel de precios P. A.todo esto, la
curva EE no tiene por qué pasar por el punto W doﬁde se intersectan IS y LM;
sequramente estard a la izquierda o a la derecha de W pero no es probable que
esté en W; en el presente caso, se encuentra a la izquierda de W, con lo. que
estando todos los mercados en equilibrio'ello significa que no lo esti el sec-
tor externo. La pesicidn de la EE en el grafico indica un déficit en la Balan-
za de Pagos, ya que el nivel de Y obtenido (Yo) es duperior a aquél que posibi:
lita el equilibrio en la EE (o sea, ¥) y para Y0 (con X = Xo y E= Eo + dio)
la salida de divisas es superior al ingreso de divisas, produciéndose en cons-

i 6
cuencia déficit de Balanza de Pagos —/.

|

e.?) E! Enfoque Postkeynesiano

—~

Al Tgual que on s} planiecamiento neoclasico, las ecuaciones represen-

tativas de ]os equilibrios en los mercades- de bienes y servicios, monetario y
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3
sector externo, vienen dada por la IS, LM y EE: | ' !
C +1 + + - - - )
M y=otlo*%*% b-a) To - #y %2 D, 'L H
. 1-(b - al).U - t) 1-(b - alJ(l - t) P ;
g Coe P
+ ]
-6 - a ) (1-0) "
e ]
N T
(2) v =2 - 2 - .
]iP ]1 . j‘
i
‘ X -~H -E +aT P _ %
(y=2_o o ™o % - Tw. 4 i |
a, (1 - t) a, (1-¢t)°p a, 1 -t : o &
—_ |
En el Modelo Neocl3sico, la ecuacién que representa el equilibrio en ¥
i
el mercado de trabajo proponfa que el Ingreso estaba dado en.el nivel Y = YO-- "
4
En el caso postkeynesiano, por el coentrario, no es Y la incognita que aparece .
ya resuelta desde el mercado de.trabajo, sino el nivel de precios, P: N z‘r
/ it
!l.} ’ i :!J
(W p=p
Por sy parte, también aquf se"\post'ula que la AE controla el tipo de :|

|

[

cambio, si bien 1o el xreal, 8.4no el nominal: i

i ‘
(5) Py = (P, B g By <
; b
e i [
Graficamente:, b
! i
Q ' Q= a(n) Q Y=Q |
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. Como plede apreciarse, ¢l orden de los graficos es exactamente al re- H{
1
g
vés que en el caso neocldsico: alli la secuencia desde "A" hasta ''D' seguia el i
sentido de lasiagujas del reloj (o sentido "dextrdgiro", que quiere decir, gi- 2
ro a la derechd); en el planteamiento postkeynesian-., secuencia desde "A"
hasta ''D" sigue el sentido inverso al de las agujas del relej (sentido levégi-
. . . ?
ro, o de giro a la izquierda). vy
; 1
A M 1
Comenzando cntonces en "A', y teniendo en cuenta que P es conocido, i
¥ ;
3 I i
(al igual que PH) hay una cola curva LM (en lugar de una familia, como en el ii
!

caso neocldsico), la que, junto a la IS determinan el Ingreso y la tasa de in-

|
1

terés compatibles con el equilibrio en los mercados de bienes y servicios y
dinero. Naturalmente, que esos mercedes estén en equilibrio no garantiza que

lo esté el -sector externo, por las mismas razones que fueron sefialadas en el . ;
1 |
\

caso neocldsico; en este caso, también aparece un déficit en la Balanza de Pa-

eraces

gos dado qge Yo es mayor que el nivel de Ingreso ¥ compatible con el equili-

brio de la Balanza de Pagos, dado i = io.

El nivel de Ingreso aicanzado se corresponde con el de Producto, con- i
forme el grafico "B", en Q = Qo y transiadando Q = Q0 a la funcion de produc- -

cidén en '"'C'", sc aprecia que el nivel de Empleo de la economia es No._Pq;,ﬁin,

en D" se ha dibujado la curva de oferta de trahajc, con el fin de mostrar que

i
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el Empleo alcanzado no tienc por qué ser ¢l pleno; este Gltimo serfa N (ya que
mis alld de ese nlvel de ocupaci6n, los obreros no estarfan dispucstos a traba

Jar por wg, exlgiendo un salarlo mayor).

Como 5% ha podido apreciur, el enfoque postkeynesiano es completamen-
te diferente del ncocldslco en cuanto a la determinacién de las variables ma-
crocconGmicas, cstando centradas las diferencias en el tratamlento del mercado
de trabajo; ‘en cfecto, como sc recordard y tal cual queda manifiesto en las e-
cuaclones h.e.1) y h.e.2), sl se sigue el punto de vista neocldsico, gl merca-
do de trabajo proporciona Y, y cnionccs (habida cuenta que se conoce 7?9 la IS
da I 'y la LM P; si se adopta cl criterio postkeynesiano, el mercado de traba-
jo ﬁos proporciona Py (conocidn PH) la 1S-LM permiten.conocer Y e i. Puesto

que la AE flj;n-%t en el caso neocldslico y P, en el planteo postkeynesiano, no

H
habrd en ambas situaciones neccsariamente equilibrio en el sector externo, pro
ducléndose déficit o bien superavit en la Balanza de Pagos. En el primer caso

habrd una caida en las Reservas de divisas o un endeu.ameinto con los organis-

mos f{inancieros internacionales; en el segundo caso, u1 atesoramiento de divi-

%28, O una cancelacién de deudas anteriores.

v
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3. Notas
VA"

- cabe intcrhrctarlo también como un precio nefativo; én tal sentido un
aumento en 19 significa'qgc PH ha trepado mds que P; ci sligno negativo de
a, esta indjcando 1a sust{tucidn que hay entre H y los bienes nacionales:
si H sézehcarec;n nelativamente a éstos, los mismos serdn preferidos a las

importaciones, y H descenders.

Segln vercmos mis adelante, en el Modelo Neoclasico, la AE necesita contro
P
lar el tipo de cambio Xeal 7? ; en cambio en la solucién postkeynesiana,

la AE sélo necesita controlar PH (el tipo de cambio nominal).

En la Solucidn Neoclisica (véase mas adelante el punto d.1) se verd que P
€s resuelto en el Mercado de Dinero, en tanto en la Solucidn Postkeynesia=

na P se resgclve en el Mercado de Trabajo.
Vale decir, no ce suponen rendimientos decrecientes, sino constantes.

Adviértase ;que P depende directamente de todos sus argumentos: w#, a, p y

ti; cualesquiera de ellos que aumente hard incrementar, asimismo a P. 1/a,

a todo esto es la productividad de la mano d obra; si 1/a disminuye (a au

menta) esto se traduce en un aumento en los costos y P aumenta en conse-

cuencia. |
[

!
b

Desde el!punto de vista algebraico esto queda de manifiesto al postular

P P :
que 7?-: (79)0; al incluir una ecuaciGn mids, pero ninguna incégnita, el mo

delo queﬁa sobrederminado, surgiendo entonces una incégnita que exhibe el

i

déficit o superavit en el sector externo: la variacién de Reservas (en mis

o en menos) o bien un endeudamiento o cancelacidn de deudas.

o

o

B A

]
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